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INSTRUCOES GERAIS:

Este caderno de provas contém um total de 70 (setenta) questdes objetivas, sendo 30
questdes de Conhecimentos Especificos, 20 questdes de Interpretacdo de Texto / Por-
tugués Instrumental, 10 questbes de Raciocinio Logico e 10 questdes de Inglés Inter-
mediario. Confira-o.

As provas objetivas de multipla escolha terdo duragdo de, no minimo, 1 (uma) hora,
e, no maximo, 5 (cinco) horas, incluido o tempo destinado a transcri¢do de suas res-
postas no gabarito oficial.

Respondidas as questdes, vocé devera passar o gabarito para a Folha de Respostas
oficial, usando caneta esferogréfica azul ou preta.

Em nenhuma hipétese havera substituicdo da Folha de Respostas, por erro do candi-
dato.

Este caderno devera ser devolvido ao fiscal, juntamente, com a folha de respostas,
devidamente preenchidos e assinados.

O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apés decorrida 1 (uma) hora
do inicio de aplicagdo das mesmas, por motivo de seguranca.

Vocé pode transcrever suas respostas da prova objetiva na ultima folha deste caderno
e a mesma poderda ser destacada.

As questdes das Provas Objetivas, os gabaritos, o nimero de candidatos inscritos para
a funcéo e o local de trabalho serdo divulgados no enderego eletrénico da FUMARC:
www.fumarc.com.br, no 1° (primeiro) dia Gtil subsequente a realizagdo das provas.

A comissao organizadora da FUMARC Concursos Ihe deseja uma boa prova.



http://www.fumarc.com.br/

Prezado(a) candidato(a):

Preencha os quadros com seu numero de inscrigdo e seu nome:

N° de Inscri¢céo Nome

ASSINALE A RESPOSTA CORRETA.

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 01

Considerando que a resisténcia do voltimetro V1 do circuito abaixo € infinita, a
tensdo medida pelo mesmo é: 60

(A) 6V
(B) 8V
(C) 9V
(D) 10 V

QUESTAO 02

Considerando que a resisténcia do amperimetro Al do circuito abaixo é nula, a
corrente medida pelo mesmo é:

(A) 45A
(B) 5,5 A
(C)5A
(D) 6 A




QUESTAO 03

O circuito abaixo foi testado com dois valores diferentes de R1. Para R1 =500 Q,
foi medida a corrente 11 igual a 10 mA e, para R1 = 80 Q, foi medida a corrente 11
igual a 25 mA. Com base nessas informacdes, podemos dizer que os valores da
fonte de tenséo Vx e do resistor Rx sdo, respectivamente:

RX
(A) 7Vel120Q lu
(B) 7V e 200Q J
(C)9Vel20Q Vx — 3000 R1
(D) 9V e 200Q

QUESTAO 04

A fonte do circuito abaixo fornece uma tenséo alternada senoidal com valor eficaz
igual a 100 volts e frequéncia angular igual a 100 rad/s. O valor do indutor L que
faz com que a corrente i(t) esteja em fase com a tensao v(t) é: "

it

100Q
(A) 10 H — T
(B) 100 H
(C) 20n H D % .
(D) 4072 H Ow

10pF

1

QUESTAO 05

O circuito abaixo funciona com um filtro. Quando a frequéncia do sinal de entrada
€ variada desde zero até um valor infinitamente elevado, podemos afirmar que a
defasagem da tensédo de saida vo(t) em relacdo a tlerséo de entrada vi(t) varia

entre: o A . . o
(A) 0 e +90° T l T
(B) 0 e +180° V() 1uF | |600Q  vq(t)
(C) 0 e-90° | |
(D) 0 e -180°




QUESTAO 06

O priméario do transformador do circuito abaixo esta alimentado com uma tensao
alternada senoidal com valor eficaz igual a 127 V e frequéncia igual a 60 Hz. Tanto
o transformador quanto os diodos devem ser modelados como ideais. Se o diodo
D1 for retirado do circuito, € INCORRETO afirmar:

D1 D2
TR1 RL

10Q

(A) A frequéncia do componente alternado da tensao sobre o resistor RL cai pela
metade.

(B) A poténcia dissipada pelo resistor RL cai pela metade.

(C) O valor de pico da tensao sobre o resistor RL cai pela metade.

(D) O valor médio da corrente no diodo D4 cai para zero.

QUESTAO 07

O transistor do circuito abaixo tem as seguintes caracteristicas: Vee = 700mV e
hre = B = 120. Esse transistor deve ser polarizado para trabalhar em classe A, com
Vce = VCC/2. De acordo com as informacgdes fornecidas, o valor do resistor RB é:

VCC=12V
(A) 7 kQ
(B) 14 kQ
(C) 21 kO 113kQ 1kQ
(D) 28 kQ —o

RB




QUESTAO 08

No circuito abaixo, considere o amplificador operacional ideal alimentado com uma
fonte simétrica de + 15V e com valor de saturacdo da saida igual a tenséo de
alimentacédo. De acordo com o gréafico da funcéo de transferéncia mostrado, o valor
do resistor RX é:

V,
(A) 10 kQ y A
(B) 20 kQ — 5 15V
(C) 30 kQ il
(D) 50 kQ 1 R
RX -5V 5V v,
10kQ2
— -15v
QUESTAO 09

Em relagdo aos circuitos abaixo, podemos afirmar que sao funcionalmente equiva-
lentes os circuitos

(A) 1e3 A >
B) 1e4 B z
(C)2e3 B

®
N
>

(D) 3e 4

Circuito 2
Circuito 1

A
B
B
Circuito 4
Circuito 3



QUESTAO 10

No circuito abaixo, o sinal de entrada R fica em nivel logico ‘0’ por 10 ms apés a
energizacao do circuito, permanecendo apds esse tempo em nivel légico ‘1°. O
sinal de entrada C, inicialmente em nivel logico ‘0’, troca de valor a cada 50 ms.
Decorridos 480 ms apds a energizacao do circuito, o estado l6gico do conjunto das
saidas Q2, Q1 e QO, nessa ordem, é:

(A) 001 IQO IQl TQZ
o e

(D) “110”

CLR

CiR ?

(@)
o—(Jr-
py)

Re

QUESTAO 11

A tecnologia de acesso sem fio tem crescido muito nos dias atuais. O IEEE define
as especificagbes para implementacfes de LAN sem fio na recomendacéo IEEE
802.11. S&o categorias de frames (quadros) para redes LAN sem fio estabelecidos
pelo padrdo IEEE 802.11, EXCETO:

(A) Frames de controle.

(B) Frames de dados.

(C) Frames de gerenciamento.
(D) Frames de sincronismo.

QUESTAO 12

Os satélites geoestacionarios ou geosincronos operam em diferentes faixas de fre-
guéncia chamadas de bandas. A banda que opera com menores frequéncias de
uplink e downlink sofre menores interferéncias de fenbmenos atmosféricos como
a chuva. A banda que opera com menores frequéncias é a:

(A) Banda C
(B) Banda Ka
(C) Banda Ku
(D) Banda X



QUESTAO 13

No enderegcamento sem classe utilizado em redes IP, séo atribuidos blocos de
comprimento variavel que ndo pertencem a nenhuma classe. Nos enderecos IPv4
mostrados nas opcdes abaixo, o UNICO que pode ser o endereco inicial de um
bloco que contenha 64 enderecos é o:

(A) 17.25.134.128
(B) 132.42.11.204
(C) 145.14.250.96
(D) 190.17.24.52

QUESTAO 14

Em um sistema de multiplexacdo SDH (Hierarquia Digital Sincrona), os sinais a
serem transmitidos s&o inseridos em estruturas chamadas contéineres.

Sao contéineres presentes na estrutura de multiplexacdo adotada no Brasil, EX-
CETO:

(A) C-2
(B) C-3
(C) C-4
(D) C-12

QUESTAO 15

Um sistema de transmisséo de sinais de voz da telefonia convencional, que utiliza
modulagao por codigo de pulsos (PCM), segue a recomendagdo G.711 do ITU-T.
A taxa de amostragem recomendada para o sinal de voz de acordo com essa re-
comendacao é de:

(A) 3.400 amostras por segundo
(B) 4.000 amostras por segundo
(C) 6.800 amostras por segundo
(D) 8.000 amostras por segundo



QUESTAO 16

Para a codificacdo de um sinal de voz na telefonia convencional, é utilizado um
guantizador néo linear que utiliza uma lei de compresséo conhecida como Lei A
gue segue a recomendacédo G.711 do ITU-T. O numero de segmentos distintos
definidos pela recomendacédo G.711 na Lei A é igual a:

(A) 12
(B) 13
(C) 14
(D) 15

QUESTAO 17

Um diagrama de constelacao é utilizado para representar graficamente as técnicas
de modulacéo e facilita a anlise para fins de teste. O diagrama de constelagdo
mostrado abaixo é a representacao da técnica de modulacdo chamada:

(A) ASK
(B) PSK
(C) QAM
(D) QPSK

QUESTAO 18

Para tratar os acessos a enlaces compartilhados, foram desenvolvidos diferentes
protocolos de acesso multiplo. Um desses protocolos utiliza janela de contengéo
para evitar colisbes em uma rede sem fio. Esse protocolo é chamado:

(A) CDMA
(B) CSMA/CD
(C) CSMA/CA
(D) TDMA
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QUESTAO 19

Um meio de transmisséo possui uma atenuacédo de 3dB/km a passagem de um
determinado sinal. Um transmissor envia um sinal por 3 km desse meio até a en-
trada do receptor. A poténcia medida na entrada do receptor € igual a 11 dBm. A
poténcia na entrada do meio de transmissao em W sera igual a:

(A) 1W

(B) 10 mwW
(C) 10W
(D) 100 mW

QUESTAO 20

O modelo OSI é uma estrutura de sete camadas para o projeto de sistemas de
redes que permite a comunicacgdo entre diferentes sistemas de computadores. A
camada de transporte € responsavel por

(A) entregar uma mensagem de um processo a outro.

(B) fornecer servicos ao usuario.

(C) garantir a entrega de pacotes individuais da origem até o destino.
(D) transferir frames (quadros) de um hop a outro.

QUESTAO 21

Um sistema de radio enlace digital de comunicacao na faixa de micro-ondas esta
sujeito a variag@es no sinal recebido na estagéo de recep¢do denominado desva-
necimento (ou fading). A frequéncia do sinal, a distancia entre as esta¢fes, as
condicdes do terreno e as condi¢des climaticas, dentre outros, interferem no des-
vanecimento. Sobre esse tema, € INCORRETO afirmar:

(A) A distancia entre as estagfes (em km) € mais significativa que a frequéncia
(em GHz) no célculo da probabilidade de ocorréncia do desvanecimento.

(B) Para diminuir a probabilidade de ocorréncia de desvanecimento, podem ser
utilizadas técnicas de diversidade de frequéncia e de espaco além de circuitos
equalizadores na recepcéao.

(C) Um enlace em regides de clima mais umido ira oferecer maior probabilidade
de ocorréncia de desvanecimento que aquele numa regido mais seca, has
mesmas frequéncias e distancias.

(D) Um terreno que tenha o perfil mais plano (menor rugosidade) ir4 oferecer me-
nor probabilidade de ocorréncia do desvanecimento.
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QUESTAO 22

Sobre os conceitos de ganho e relacéo frente-costa (F/B) de uma antena, NAO é
correto afirmar:

(A) A poténcia total irradiada por uma antena depende do ganho da antena e da
poténcia aplicada nos seus terminais.

(B) A relacao frente-costa (F/B) de uma antena direcional, na transmissao, indica
gue uma quantidade maior de poténcia é direcionada para frente e uma pe-
guena quantidade € perdida para tras.

(C) No diagrama de irradiacdo, tragcado huma escala em dB, a relagdo F/B pode
ser obtida simplesmente pela diferenca entre os valores méaximos indicados
para frente e para tras.

(D) O ganho de uma antena é expresso em referéncia a um irradiador isotrépico
ou a um dipolo de meia onda.

QUESTAO 23

Uma determinada linha de transmisséo tem 1,5 metros de comprimento. A sua
capacitancia por unidade de comprimento é de 100 pF/m e a sua indutancia por
unidade de comprimento € de 0,25 uH/m. O atraso no tempo de um sinal ao per-
correr essa linha é de

(A) 5,0 us
(B) 5,0ns
(C) 7,5 us
(D) 7,5ns

QUESTAO 24|

Um sinal modulado em AM-DSB, com indice de modula¢cédo de 100%, apresenta
uma poténcia total de 150 W. Os valores da poténcia da portadora e de cada banda
lateral sdo, respectivamente:

(A) OW e 75 W
(B) 50 W e 50 W
(C) 75W e 37,5 W
(D) 100 W e 25 W
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QUESTAO 25

Um transmissor de radio opera em 300 MHz. Ele entrega uma poténcia de 5 W a
uma antena, que esta com a impedancia casada com a linha. Considerando que a
antena tem caracteristicas de irradiacdo como um irradiador isotrépico, o valor da
densidade de poténcia em um ponto afastado de 2 km dessa antena é igual a:

Considere: n=3,14 ; 10g102=0,30 ; log103=0,48 ; log105=0,70

(A) 0,1 pW/m?2
(B) 0,2 pW/m?
(C) 0,2 mW/m?2
(D) 0,4 mW/m?2

QUESTAO 26

O conceito de figura de ruido expressa a degradacao da relagéo sinal ruido cau-
sado por um circuito. Considere um circuito amplificador com ganho de 13 dB e
com uma figura de ruido de 10 dB onde é aplicado um sinal de entrada com
- 13 dBm e com uma relagéo sinal ruido de 37 dB. Os valores da poténcia em
miliwatts do sinal de saida e da poténcia em miliwatts do ruido na saida séo, res-
pectivamente:

Considere: log102=0,30; log103=0,48 ; logi05=0,70 ; logw 10 =1,00

(A) 0,1 mW e 0,01 mW
(B) 0,1 mW e 0,002 mW
(C) 1 mW e 0,002 mW
(D) 1 mW e 0,004 mW
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QUESTAO 27

Na modulacédo FM, a relacao entre o desvio de frequéncia e a frequéncia maxima
do sinal modulante é definida como seu indice de modulacao e que afeta o espec-
tro ocupado. O critério de Carson é utilizado para determinar, de forma aproxi-
mada, a largura de banda ocupada pelo sinal modulado FM ou o espectro signifi-
cativo. Neste tema, se uma emissora de radio FM tem permissao para a frequéncia
maxima do sinal modulante de 15 kHz e um desvio maximo de 75 kHz, o espectro
significativo ocupado ao redor da portadora €é igual a:

(A) 90 kHz

(B) 180 kHz
(C) 165 kHz
(D) 150 kHz

QUESTAO 28

Sobre um sistema de telefénica mével basico, NAO é correto afirmar:

(A) E sempre necessario que o terminal mével esteja em visada com uma estagéo
radio base (ERB), por isso é necessario instalar varias ERB’s espalhadas pela
cidade.

(B) Em um sistema de telefonia movel celular, para manter uma chamada em
curso enquanto o usuario muda de uma célula para outra, é utilizado um pro-
cedimento pelo sistema denominado de handoff ou handover.

(C) Em um sistema de telefonia movel, sao utilizados cédigos padrbes para iden-
tificacdo do usuério e de sua operadora, além de codigos para identificagcao do
terminal movel.

(D) Em um sistema de telefénica mével celular, quando o usuério de uma rede
movel se desloca para uma localidade em que o servigo € prestado por outra
operadora de outra rede de telefdnica mével, o sistema realiza um procedi-
mento denominado de Roaming.
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QUESTAO 29

As caracteristicas de transmissao da luz em uma fibra Optica sédo expressas em
funcédo da atenuacéo e da dispersédo da luz ao propagar pela fibra. Sobre a disper-
séo, analise as afirmativas a seguir:

I. A disperséo do sinal luminoso pela fibra limita a taxa de transmisséo e a
distancia maxima e é maior nas fibras multimodo que nas fibras mono-
modo.

Il. Nas fibras, a dispersdo cromatica deve ser avaliada. Ela é devida a dois
efeitos distintos: dispersdo material e dispersdo pelo efeito guia de onda.

[ll. Em um sistema por fibra ptica, a dispersédo por modo de polarizacao, de-
nominada de PMD, deve ser avaliada somente quando ele vai operar em
altas taxas de transmisséo (acima de 2,5 Gbps);

Estdo CORRETAS as afirmativas:

(A) Iell, apenas.

(B) I elll, apenas.
©) Lell

(D) Il e lll, apenas.

QUESTAO 30

Os sistemas Opticos em taxas muito altas utilizam uma técnica denominada de
DWDM. Sobre este tema, € INCORRETO afirmar:

(A) Os sistemas DWDM podem ter mais de 100 comprimentos de onda ao mesmo
tempo na fibra dptica, todos na faixa do espectro de infravermelho.

(B) Os sistemas DWDM operam em torno do comprimento de onda de 1.550 nm,
com véarios comprimentos de onda distintos na mesma fibra optica.

(C) Os sistemas DWDM necessitam de varios fotoemissores e podem operar com
fotoemissores LED de cavidade vertical VCSEL ou com laser do tipo Fabry
Perot;

(D) Os sistemas DWDM de longa distancia fazem uso do amplificador 6ptico que
€ capaz de amplificar todos os comprimentos de onda do sistema de uma vez,
pela injecao de fétons.
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PROVA DE INTERPRETACAO DE TEXTO
PORTUGUES INSTRUMENTAL

Do moderno ao pos-moderno

Frei Betto / 14/05/2017 - 06h00

A morte da modernidade merece missa de sétimo dia? Os pais da moder-
nidade nos deixaram de heranca a confian¢a nas possibilidades da raz&o. E nos
ensinaram a situar o homem no centro do pensamento e a acreditar que a razao,
sem dogmas e donos, construiria uma sociedade livre e justa.

Pouco afeitos ao delirio e a poesia, ndo prestamos atencao a critica ro-
mantica da modernidade — Byron, Rimbaud, Burckhardt, Nietzsche e Jarry. Agora,
olhamos em volta e 0 que vemos? As ruinas do Muro de Berlim, a Estatua da
Liberdade tendo o mesmo efeito no planeta que o Cristo do Corcovado na vida
cristd dos cariocas, o desencanto com a politica, o ceticismo frente aos valores.

Somos invadidos pela incerteza, a consciéncia fragmentaria, o sincretismo
do olhar, a disseminagéo, a ruptura e a dispersdo. O evento soa mais importante
gue a histdria e o detalhe sobrepuja a fundamentagéo.

O pés-moderno aparece na moda, na estética, no estilo de vida. E a cultura
de evaséo da realidade. De fato, ndo estamos satisfeitos com a inflacdo, com a
nossa filha gastando mais em pilulas de emagrecimento que em livros, e causa-
nos profunda decepcéo saber que, neste pais, a impunidade é mais forte que a lei.
Ainda assim, temos esperang¢a de muda-lo. Recuamos do social ao privado e, ras-
gadas as antigas bandeiras, nossos ideais transformam-se em gravatas estampa-
das. Ja ndo ha utopias de um futuro diferente. Hoje, é considerado politicamente
incorreto propagar a tese de conquista de uma sociedade onde todos tenham
iguais direitos e oportunidades.

Agora predominam o efémero, o individual, o subjetivo e o estético. Que
andlise de realidade previu a volta da Russia a sociedade de classes? Resta-nos
captar fragmentos do real (e aceitar que o saber € uma construgéo coletiva). Nosso
processo de conhecimento se caracteriza pela indeterminacéo, descontinuidade e
pluralismo.
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A desconfianca da razdo nos impele ao esotérico, ao espiritualismo de
consumo imediato, ao hedonismo consumista, em progressiva mimetiza¢éo gene-
ralizada de habitos e costumes. Estamos em pleno naufragio ou, como predisse
Heidegger, caminhando por veredas perdidas.

Sem o resgate da ética, da cidadania e das esperancas libertarias, e do
Estado-sindico dos interesses da maioria, ndo havera justica, exceto aquela que o
mais forte faz com as préprias méos.

Ingressamos na era da globalizagdo. Gragas as redes de computadores,
um rapaz de Sdo Paulo pode namorar uma chinesa de Beijing sem que nenhum
dos dois saia de casa. BilhGes de ddlares sdo eletronicamente transferidos de um
pais a outro no jogo da especulacao, derivativo de ricos. Caem as fronteiras cultu-
rais e econbmicas, afrouxam-se as politicas e morais. Prevalece o padrao do mais
forte.

A globalizag&do tem sombras e luzes. Se de um lado aproxima povos e quebra
barreiras de comunicagéo, de outro ela assume, nas esferas econémica e cultural,
o carater de globocolonizagéo.

(Disponivel em: http://hojeemdia.com.br/opini%C3%A3o/colunas/frei-betto-1.334186/do-
moderno-ao-p%C3%B3s-moderno-1.464377. Acesso 05 jan. 2018)

QUESTAO 31

Sao vérios os interdiscursos que “dialogam” no artigo de opinido de Frei Betto,
como fonte de evidéncias para sua argumentacéo. Abaixo se apontaram alguns
deles, com uma exemplificacdo. Assinale a opcédo em que NAO haja correspon-
déncia entre a nomeacéo e a exemplificagéo:

(A) Econbmico: “Bilhdes de ddlares séo eletronicamente transferidos de um pais
a outro no jogo da especulagao, derivativo de ricos”.

(B) Politico: “... e causa-nos profunda decepcdo saber que, neste pais, a
impunidade é mais forte que a lei”.

(C) Religioso: “Resta-nos captar fragmentos do real (e aceitar que o saber € uma
construcdo coletiva). Nosso processo de conhecimento se caracteriza pela
indeterminagao, descontinuidade e pluralismo.”

(D) Tecnoldgico: “Gragas as redes de computadores, um rapaz de S&o Paulo pode
namorar uma chinesa de Beijing sem que nenhum dos dois saia de casa”.


http://hojeemdia.com.br/opini%C3%A3o/colunas/frei-betto-1.334186/do-moderno-ao-p%C3%B3s-moderno-1.464377
http://hojeemdia.com.br/opini%C3%A3o/colunas/frei-betto-1.334186/do-moderno-ao-p%C3%B3s-moderno-1.464377

17

QUESTAO 32

Anteponha V (verdadeiro) ou F (falso) as asser¢@es, levando em consideragéo a
argumentacao do articulista:

( ) Para o autor, a crenca no racionalismo, base da reflexdo que sustentava a
contraposicdo a dogmas e possibilitava a liberdade, hoje foi suplantada pela incer-
teza de uns, e pela alienacao de outros.

( ) Segundo o autor, na contemporaneidade, o carater de imediatismo e individu-
alismo da nossa sociedade é fruto do sincretismo religioso do povo brasileiro e da
falta de conhecimento da histéria do Brasil.

() A globalizagédo, que se constitui como fendmeno inescapavel, apresenta tanto
aspectos positivos quanto negativos: no ambito dos avangos tecnoldgicos, ao
mesmo tempo aproxima e isola pessoas; no econdmico, promove grande circula-
¢do monetéria para uns e desigualdades gritantes, para outros povos.

( ) Em decorréncia do apagamento de fronteiras culturais e econébmicas, notam-
se interferéncias nos preceitos morais dos diversos grupos sociais, sobretudo dos
paises “colonizados”.

() Para Frei Betto, o ceticismo e 0 hedonismo consumista, marcantes no mundo
pés-moderno, construiram uma nova postura ética, uma nova utopia que rejeita o
“politicamente incorreto”.

A sequéncia CORRETA, de cima para baixo, é:

(A) F-F-V-F-F
(B) F-V-F-V-V
(C)V-F-V-F-V
(D) V-F-V-V-F
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Atente para o fragmento abaixo, a fim de responder as questfes 33 e 34:

“O p6s-moderno aparece na moda, na estética, no estilo de vida. E a cultura de
evasdo da realidade. De fato, ndo estamos satisfeitos com a inflacdo, com a nossa
filha gastando mais em pilulas de emagrecimento que em livros, e causa-nos pro-
funda decepcédo saber que, neste pais, a impunidade é mais forte que a lei. Ainda
assim, temos esperanca de muda-lo. Recuamos do social ao privado e, rasgadas
as antigas bandeiras, nossos ideais transformam-se em gravatas estampadas. Ja
nao ha utopias de um futuro diferente. Hoje, é considerado politicamente incorreto
propagar a tese de conquista de uma sociedade onde todos tenham iguais direitos
e oportunidades.”

QUESTAO 33

Com relacao ao emprego dos pronomes destacados, assinale a afirmativa INCOR-
RETA:

(A) O emprego do demonstrativo “neste” esta inadequado; o autor deveria ter
utilizado o pronome “nesse”.

(B) O emprego do pronome relativo “onde” desvia-se da norma prescrita, visto que
ndo retoma constituinte que indica espaco fisico.

(C) O pronome pessoal obliquo “nos” poderia ser substituido pela forma ténica “a
noés”.

(D) O pronome pessoal obliquo atono “-lo” retoma, adequadamente, o substantivo
“pais”, dito na frase anterior.
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QUESTAO 34

| — O vocabulo “bandeiras”, plurissignificativo, aqui é utilizado referencialmente e
substitui, metonimicamente, o sentido de “ideais”, “frentes ou propostas de luta”.
Il — A expresséao “transformam-se em gravatas estampadas” assume valor pejora-
tivo, em contraposicdo ao elemento que o antecedeu na argumentagao.

Il — O autor endossa e defende a tese dos politicamente incorretos, que apregoam
a busca de uma sociedade equilibrada.

Estdo INCORRETAS as assertivas:

(A) lell, apenas.

(B) I elll, apenas.
(C) Il e lll, apenas.
(D) I, I, 1II.

QUESTAO 35

Chama-se neologismo formal ao emprego de palavras novas, derivadas ou for-
madas de outras j4 existentes, nha mesma lingua ou nado, e de neologismo se-
mantico a atribuicdo de novos sentidos a palavras ja existentes na lingua. No tre-
cho a seguir, o autor lancou méo de um neologismo, expediente facultado pela
lingua portuguesa, com determinada intencao comunicativa.

“Sem o resgate da ética, da cidadania e das esperancas libertarias, e do Estado-
sindico dos interesses da maioria, ndo haverd justica, exceto aquela que o mais
forte faz com as préprias méaos.”

Com o composto criado, a argumentacdo do autor se baseia no recurso a uma
formacéo lexical resultante de:

(A) recurso a intertextualidade (por meio de uma aluséo).

(B) recurso a metalinguagem (por meio da redefinicdo de um conceito).

(C) um processo de analogia (por meio da extensdo metaférica do sentido).
(D) uso de estrangeirismo (por um processo linguistico denominado idiotismo).
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QUESTAO 36

“A morte da modernidade merece missa de sétimo dia? Os pais da modernidade
nos deixaram de heranca a confianca nas possibilidades da razdo. E nos ensina-
ram a situar o homem no centro do pensamento e a acreditar que a razéo, sem
dogmas e donos, construiria uma sociedade livre e justa.”

Sao figuras de linguagem identificaveis no fragmento acima, EXCETO:

(A) Antitese.
(B) Ironia.

(C) Metéfora.
(D) Perifrase.

QUESTAO 37

Destacaram-se alguns itens lexicais e lhes foram indicados sinénimos apropriados
ao valor que assumem no contexto em que se inserem. A correspondéncia encon-
tra-se INCORRETA na op¢éo:

(A) “Agora predominam o efémero, o individual, o subjetivo e o estético.
= momentaneo, transitorio

(B) “E nos ensinaram a situar o homem no centro do pensamento e a acreditar
gue a razdo, sem dogmas e donos, construiria uma sociedade livre e justa.”
= normas, axiomas

(C) “Ja ndo ha utopias de um futuro diferente.”
=> ilusdes, quimeras

(D) “Somos invadidos pela incerteza, a consciéncia fragmentaria, o sincretismo
do olhar, a disseminagéo, a ruptura e a dispersdo.”
=>» divergéncia, disjuncdo
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QUESTAO 38

Foram indicadas corretamente as ideias representadas pelos conectivos destaca-
dos, EXCETO em:

(A) “... causa-nos profunda decepcéo saber que, neste pais, a impunidade é mais
forte que a lei. Ainda assim, temos esperanca de muda-lo.” =» concessao

(B) “... um rapaz de S&o Paulo pode namorar uma chinesa de Beijing sem gue
nenhum dos dois saia de casa.” = condicdo

(C) “Estamos em pleno naufragio ou, como predisse Heidegger, caminhando por
veredas perdidas.” =» conformidade

(D) “O evento soa mais importante gue a histéria e o detalhe sobrepuja a
fundamentacdo. =» comparagao

QUESTAO 39

Ingressamos na era da globalizacdo. Gragas as redes de computadores, um rapaz
de S&o Paulo pode namorar uma chinesa de Beijing sem que nenhum dos dois
saia de casa. BilhGes de dolares sao eletronicamente transferidos de um pais a
outro no jogo da especulacdo, derivativo de ricos. Caem as fronteiras culturais e
econdmicas, afrouxam-se as politicas e morais. Prevalece o padrdo do mais forte.

I. Os termos destacados — “um rapaz de S&o Paulo”, “Bilhdes de dolares” e “o
padrao do mais forte” — desempenham mesma funcéo sintatica nas ora¢des
em que se encontram.

Il. O sujeito da 12 oracéo do excerto, cujo elemento predicador € o verbo “ingres-
sar”, é indeterminado.

Ill. O termo “as redes de computadores”, preposicionado, completa verbo, por-
tanto é objeto indireto deste.

IV. “As politicas e morais s&o afrouxadas” seria a voz ativa correspondente a ora-
¢do sublinhada.

Estdo CORRETAS as afirmacfes contidas apenas em:

(A) lelll.
(B) le V.
(©) llell.
(D) lle IV.
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QUESTAO 40

“A globalizagao tem sombras e luzes. Se de um lado aproxima povos e quebra
barreiras de comunicacéo, de outro ela assume, nas esferas econémica e cultural,
o carater de globocolonizacéo.”

O item lexical destacado:

(A) é forma derivada dos itens “global” + “colonizar”.

(B) é formado por composigdo, pois contém duas bases.

(C) exemplifica caso de formacéo por derivacao regressiva.

(D) trata-se de um caso especial de formagéo, a derivacao imprépria.

QUESTAO 41

Com relagéo a acentuacao gréfica dos itens destacados, avalie as afirmacgdes e
assinale a opcao que traz uma assercdo INCORRETA:

(A) Assim como os itens “critica” e “sétimo”, todas as demais que apresentarem
tal tonicidade deverdo receber acento grafico.

(B) Os itens lexicais “ruinas”, “saia” e “pais” sdo acentuados pela mesma razéo: a
presenca de vogal -l ou -U ténica num hiato, seguida ou néo de -S.

(C) Os vocabulos “cristd”, “nao”, “sdo” e “evasado” recebem acento grafico pela
mesma razao: trata-se de oxitonas com vogal nasal no segmento final.

(D) Os vocabulos “Russia” e “delirio” recebem acento grafico devido ao encontro

vocalico presente em sua Ultima silaba.

Texto Il
Razbes da pdés-modernidade

Carlos Alberto Sanches, professor, perito e consultor em Redacéo — [31/03/2014
- 21h06]

Foi nos anos 60 que surgiu o que se chama de “pds-modernidade”, na
abalizada opiniao de Frederic Jameson, como “uma ldgica cultural” do capitalismo
tardio, filho bastardo do liberalismo dos séculos 18 e 19. O tema é controverso,
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pois esta associado a uma discussdo sobre sua emergéncia funesta no pés-
guerra. E que ocorre nesse periodo um profundo desencanto no homem contem-
poraneo, especialmente no que toca a diluicao e abalo de seus valores axioldgicos,
como verdade, razéo, legitimidade, universalidade, sujeito e progresso etc. Os so-
nhos se esvaneceram, juntamente com os valores e alicerces da vida: a “estética”,
a “ética” e a “ciéncia”, e as repercussdes que isso provocou na producao cultural:
literatura, arte, filosofia, arquitetura, economia, moral etc.

Ha, sem duvida, uma crise cultural que desemboca, talvez, em uma crise
de modernidade. Ou a constatacdo de que, rompida a modernidade, destrocada
por guerras devastadoras, produto da “gaia ciéncia” libertadora, leva a outra rup-
tura: morreu a pés-modernidade e deixou 6rfa a cultura contemporanea?

Seria o caso de se falar em posteridade na p6s-modernidade? Max Weber,
ja no inicio do século 19, menciona a chegada da modernidade trocada pela “raci-
onalizagéo intelectualista”, que produz o “desencanto do mundo”. Habermas o rein-
terpreta, dizendo que a civilizacdo se desagrega, especialmente no que toca aos
conceitos da verdade, da coeréncia das leis, da autenticidade do belo, ou seja,
como questdes de conhecimento...

Jean Francois Lyotard, em seu livro A condi¢do pds-moderna, de 1979,
enfoca a legitimacao do conhecimento na cultura contemporanea. Para ele, “o pos-
moderno enquanto condi¢do de cultura, nesta era pés-industrial, € marcado pela
incredulidade face ao metadiscurso filosofico — metafisico, com suas pretensdes
atemporais e universalizantes”. E como se disséssemos, fazendo coro, mais tarde,
com John Lennon, que “o sonho acabou” (ego trip). A razdo, como ponto nevralgico
da cultura moderna, ndo leva a nada, a ndo ser a certeza de que o racionalismo
iluminista, que vai entronizar a ciéncia como uma mola propulsora para a criagao
de uma sociedade justa, valorizadora do individuo, vai apenas produzir o desen-
canto, via progresso e com as suas descobertas, cantadas em prosa e verso, que
nos deixaram um legado brutal: as grandes tragédias do século 20: guerras atro-
zes, a bomba atdmica, crise ecolégica, a corrida armamentista...

A frustrag&o é enorme, porque o iluminismo afirmara que somente as luzes
da razao poderiam colocar o homem como gerador de sua historia. Mas tudo nao
passou de um sonho, um sonho de verdo (parodiando Shakespeare). Habermas
coloca nessa época, o século 18, o gatilho que vai acionar essa desilusdo da pés-
modernidade. A ciéncia prometia dar seguranca ao homem e lhe deu mais desgra-
¢as. Entendamos aqui também a racionalidade (o primado da razéo cartesiana)
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como cumplice dessa falcatrua da modernidade e, portanto, da atual pés-moder-
nidade.

O mesmo fildésofo fala em “desastre da modernidade”, um tipo de doenca
que produziu uma patologia social chamada de “império da ciéncia”, despotico e
tirdnico, que “digere” as esferas estético-expressivas e as religiosas-morais. Har-
vey pde o dedo na ferida ao dizer que o projeto do lluminismo ja era, na origem,
uma “patranha”, na medida em que disparava um discurso redentor para o homem
com as luzes da raz&o, em troca da lenta e gradual perda de sua liberdade.

A partir dos anos 50 e, ocorrido agora o definitivo desencanto com a cién-
cia e suas tragédias (algumas delas), pode-se falar em um processo de sua desa-
celeragdo. O nosso futuro virou uma incerteza. A razdo, além de ndo nos respon-
der as grandes questdes que prometeu responder, engendra novas e terriveis per-
guntas, que chegam até hoje, vagando sobre a incerteza de nossos precarios des-
tinos. Eu falaria, metaforicamente, do homem moderno acorrentado (o Prometeu)
ao consumo desenfreado de coisas (res) para compensar suas frustracées e an-
gustias. A vida se tornou absurda e dificil de ser vivida, face a esse “mal-estar” do
homem ocidental. Dai surgem as grandes doencgas psicossociais de hoje: a frus-
tracao, o relativismo e o niilismo, cujas sementes ja estavam no bojo do lluminismo,
a face sinistra de sua moeda. Nao ha mais nenhuma certeza, porque a razao nao
foi capaz de dar ao homem alguns dos mais gratos dos bens: sua seguranca e
bem-estar. Nao ha mais certezas, apenas a percepcao de que € preciso repensar
criticamente a ciéncia, que nunca nos ofereceu um caminho para a felicidade, o
gue provoca um forte movimento de busca de liberdade. O mundo esta sem ordem
e valores, como disse Dostoievski: “Se Deus ndo existe, tudo € permitido”.

A incerteza do mundo moderno e a impossibilidade de organizar nossas
vidas levam Giddens a dizer que “ndo ha nada de misterioso no surgimento dos
fundamentalismos, a radicalizacdo para as angustias do homem”. Restou-nos o
refligio nos grandes espetaculos, como os do Coliseu antigo: o pao e o circo, para
preencher o vazio da vida.

Na sua esteira de sataniza¢ao social, o capitalismo engendra, entdo, a so-
ciedade de consumo, para levar o cidaddo ao épio do consumo (esquecer-se das
desilusdes) nas “estagdes orbitais” dos shoppings, ou templos das compras, onde
os bens nos consomem e a producdo, sempre crescente, implica a criacdo em
massa (ou em série) de novos consumidores. Temos uma paraferndlia de bens,
mas sdo em sua maioria coisas inuteis, que a razdo / ciéncia nos deu; mas, em
troca, sofremos dos males do século, entre eles a elisdo de nossa individualidade.
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Foi uma troca desvantajosa. E o que Campbell chama do sonho que gera o “signo-
mercadoria”, que nos remete ao antigo sonho do Romantismo, da realizagado dos
ideais.

Trocamos o0 orgasmo reprodutor instintivo pelo prazer ludico-frenético de
consumir, sem saber que somos consumidos. Gememos de prazer ao comprar,
mas choramos de dor face a nossa solidao, cercados pela panaceia da ciéncia e
da razao, que nos entope de placebos, mas ndo de remédios para a cura dos
males dessa longinqua luz racional, que se acende la no lluminismo e que vem,
sob outras formas, até hoje. A televisédo nos anestesia com a estética da imagem.
Para Baudrillard, ela € o nosso mundo, como o mundo saido da tela do grande
filme O Vidiota (o alienado no mundo virtual da tevé), cujo magistral intérprete foi
Peter Sellers.

Enquanto nos deleitamos com essa vida esquizofrénica e ludica, deixamos
no caixa do capitalismo tardio (iluminista / racional) o nosso mais precioso bem: a
individualidade. S6 nos sobrou a estética, segundo Jameson, ou a “colonizagéo
pela estética” que afeta diferentes aspectos da cultura, como a estética, a ética, a
tedrica, além da moral politica.

A p6s-modernidade talvez seja uma reacdo a esse quadro desolador. Bau-
man fala em pés-modernidade como a forma atual da modernidade longinqua. Ja
Giddens fala em modernidade tardia ou “modernidade radicalizada™. a cultura
atual. Por certo que a atual discussao sobre o p6s-moderno implica um processo
de revisdo e questionamento desse estado de coisas, em que o homem ndo passa
de um res nulius, como as matronas romanas.

A cultura moderna, ou pés-modernista, ndo tem uma razdo para produzir
sua autocritica, mas muitas razées, devido a sua prolongada irracionalidade do
“‘modo de vida global”, segundo Jameson. O que se pode dizer € que ndo h4d uma
razdo, mas muitas razdes para reordenar criticamente os descaminhos da poés-
modernidade, sem esquecermos que a irracionalidade continua nos rondando.

http://www.gazetadopovo.com.br/opiniao/artigos/razoes-da-pos-modernidade-
8bs4bc7sv5e06z8trfkOpv80e. Acesso em 21/01/18.



http://www.gazetadopovo.com.br/opiniao/artigos/razoes-da-pos-modernidade-8bs4bc7sv5e06z8trfk0pv80e.%20Acesso%20em21/01/18
http://www.gazetadopovo.com.br/opiniao/artigos/razoes-da-pos-modernidade-8bs4bc7sv5e06z8trfk0pv80e.%20Acesso%20em21/01/18
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QUESTAO 42

Discutindo uma mesma tematica, ha, como semelhancas entre os textos | (escrito
por um tedlogo) e Il (escrito por um professor), os seguintes aspectos, EXCETO:

(A) A constatacdo do adoecimento humano face as incertezas e insegurancas
decorrentes de um cotidiano que tanto desagregou os vinculos sociais quanto
afetou a identidade individual.

(B) A critica a pods-modernidade, vista como centrada num cientificismo
desumanizador e num consumismo exacerbado.

(C) O recurso a intertextualidade, por meio de citaces explicitas ou a alusdes,
como forma de dar maior credibilidade a argumentacéo.

(D) O recurso a um registro formal, beirando ao hermético, calcado no predominio
do uso denotativo da lingua.

QUESTAO 43

Leia atentamente a tirinha de Mafalda, personagem de Quino que, ha mais de 50
anos, traz a tona questfes que estdo na pauta das discussdes em nossa socie-
dade. Nesta, em especial, o tema é afim ao tratado nos dois textos lidos.

“USE™, "COMPRE™, “BEGA™,

“COMA™, “PROVE ™/ EEEEI! 2
0 QUE ELES PENSAM QUE £ 0 GUENGS SOMOS?
~Wnés SOMOS? >

0OS MALDITOS SABEM
QUE NGS AINDA NAO /

Dauino




27

Sobre ela, sdo feitas afirmacgfes, a seguir, referentes tanto ao conteddo quanto a
forma do texto verbal. Assinale a afirmativa INCORRETA:

(A)

(B)

(©)

(D)

Frei Betto afirma que “A globalizagdo tem sombras e luzes. Se de um lado
aproxima povos e quebra barreiras de comunicagéo, de outro ela assume, nas
esferas econdmica e cultural, o carater de globocolonizagcdo.” = Mafalda
representa uma coletividade, e ndo uma menina singular, individualizada, de
um determinado pais. Embora mencione verbos na 32 pessoa do singular, o
modo imperativo abrange a todos e a cada um dos consumidores, de forma
massificada.

Para Frei Betto, hoje somos impelidos “ao espiritualismo de consumo imediato,
ao hedonismo consumista, em progressiva mimetizacdo generalizada de
habitos e costumes.” = Na tirinha, isso € confirmado pela sequéncia de verbos
no imperativo, que evidenciam a fungéo conativa exercida pela midia.

Para Sanches, “a televisdo nos anestesia com a estética da imagem.” =
Confirma-se plenamente essa afirmacédo no Ultimo quadrinho da tirinha, em
que Mafalda demonstra ter consciéncia da manipulacdo exercida pela
televiséo.

Sanches afirma que “Enquanto nos deleitamos com essa vida esquizofrénica
e ludica, deixamos no caixa do capitalismo tardio (iluminista / racional) 0 nosso
mais precioso bem: a individualidade.” = Essa afirmac¢&o é confirmada pelos
guestionamentos de Mafalda, nos trés quadrinhos, em que reflete sobre um
“nds”, e ndo sobre si mesma, um “eu” individualizado.
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QUESTAO 44

Atente para a indicacéo de recursos estilisticos utilizados pelo autor do texto Il:

| — “A cultura moderna, ou pés-modernista, hdo tem uma razao para produzir sua
autocritica, mas muitas razbes...”. =» Metonimia

Il — “Restou-nos o refigio nos grandes espetaculos, como os do Coliseu antigo: o
pao e o circo, para preencher o vazio da vida.” = Comparacéo

[l — “A televisdo nos anestesia com a estética da imagem. Para Baudrillard, ela é
0 nosso mundo.” = Metafora

IV —“O tema é controverso, pois est4 associado a uma discussdo sobre sua emer-
géncia funesta no pos-guerra.” =» Hipérbato

Verifica-se que foram corretamente indicadas as figuras de linguagem presentes
em:

(A) 1, Il e lll, apenas.
(B) I, lll e IV, apenas.
(C) I, il e IV, apenas.
(D) L1l elv.
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QUESTAO 45

Com relacdo ao emprego dos pronomes destacados, nos contextos em que se
encontram, assinale a afirmativa INCORRETA:

(A) “... (esquecer-se das desilusdes) nas “estagbes orbitais” dos shoppings, ou
templos das compras, onde os bens nos consomem e a producéo, sempre
crescente, implica a criagado em massa (ou em série) de novos consumidores”
= pronome relativo com semantica de “lugar em que”; pode ser substituido
por “em que” ou “nos quais”.

(B) “Eu falaria, metaforicamente, do homem moderno acorrentado (o Prometeu)
ao consumo desenfreado de coisas (res) para compensar suas frustracoes e
angustias.” =» pronome possessivo “suas”; tem como referente o substantivo
plural “coisas”.

(C) “Foi nos anos 60 que surgiu 0 gue se chama de “pds-modernidade”, na
abalizada opinidao de Frederic Jameson..” =» pronome relativo “que”; tem
como antecedente o demonstrativo “0” equivalente a “aquilo”.

(D) “Restou-nos o refagio nos grandes espetaculos, como os do Coliseu antigo:
0 péo e o circo, para preencher o vazio da vida.” =» pronome pessoal obliquo;
uso da 12 pessoa do plural (“nds) funciona como estratégia que visa adesao a
argumentacao.

QUESTAO 46

Sobre o emprego de aspas, atente para a informacéo a seguir:

Empregam-se as aspas no inicio e no final de uma citagéo textual. Ex.: Disse, em
frase lapidar o grande Rui: “A Patria ndo é ninguém: sao todos; e cada qual tem
no seio dela o mesmo direito a ideia, a palavra, & associagao.”

Colocamos, também, entre aspas palavras ou expressdes que desejamos desta-
car. Ex.: Sim, ele foi o cantor da raga, o patriota, o0 humanista... Mas ndo esqueca-
mos de considera-lo pela face mais verdadeira, o ‘homem’ sofredor, amante, re-
voltado...” (F4bio de Melo)

Entre aspas ficam os titulos de obras artisticas ou cientificas. Ex.: “Os Lusiadas”
cantam as glorias de Portugal. (...)

Finalmente, entre aspas colocamos as palavras ou expressfes estrangeiras, ar-

caicas, de giria, etc. Ex.: Os animais tinham indiscutivel “pedigree”. (...)
ANDRE, Hildebrando A. Gramatica llustrada. 4. ed. S&o Paulo: Moderna, 1990. p. 34-35.
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Analise as seguintes afirmativas, identificando-as com V ou F, conforme sejam
verdadeiras ou falsas:

() Os sonhos se esvaneceram, juntamente com os valores e alicerces da vida: a
“estética”, a “ética” e a “ciéncia”, e as repercussdes que isso provocou na produgao
cultural: literatura, arte, filosofia, arquitetura, economia, moral etc. = Aspas desta-
cando itens de forma irbnica.

() O mundo esta sem ordem e valores, como disse Dostoievski: “Se Deus nao
existe, tudo é permitido”. = Aspas indicando citacéo textual.

( ) E o que Campbell chama do sonho que gera o “signo-mercadoria’, que nos
remete ao antigo sonho do Romantismo, da realizacdo dos ideais. = Aspas des-
tacando uso de estrangeirismo.

() Na sua esteira de satanizacdo social, o capitalismo engendra, entdo, a socie-
dade de consumo, para levar o cidaddo ao épio do consumo (esquecer-se das
desilusdes) nas “estagdes orbitais” dos shoppings, ou templos das compras... 2
Aspas deixam entrever énfase ou mencéao irbnica ao termo destacado.

() A cultura moderna, ou pés-modernista, ndo tem uma razao para produzir sua
autocritica, mas muitas razodes, devido a sua prolongada irracionalidade do “modo
de vida global”’, segundo Jameson. = Aspas indicando expresséo citada de outra
fonte.

A sequéncia CORRETA, de cima para baixo, é:

(A) V-V-V-F—F
(B) V-F-F-V-F
(C)F-V-F-V-V
(D) F-F-V-F-V
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QUESTAO 47]

Observe atentamente cada par de frases correlacionadas. A segunda apresenta
uma alteracdo / transformacgao da primeira num aspecto indicado entre colche-
tes.

Assinale a opcdo em que a transformagdo gerou uma construgdo incorreta do
ponto de vista da norma padrao:

(A) Acende-se a luz racional 14 no lluminismo e vem até hoje.
[plural] =» Acendem-se as luzes racionais la no lluminismo e vém até hoje.

(B) A p6s-modernidade talvez seja uma reacao a esse quadro desolador.
[pretérito imperfeito do subjuntivo] = A p6s-modernidade talvez fosse uma re-
acédo a esse quadro desolador.

(C) “Enquanto nos deleitamos com essa vida esquizofrénica e ludica, deixamos no
caixa do capitalismo tardio (iluminista / racional) 0 nosso mais precioso bem:
a individualidade.”
[Futuro do subjuntivo + futuro do indicativo] = Enquanto nos deleitarmos com
essa vida esquizofrénica e ladica, deixaremos no caixa do capitalismo tardio
(iluminista / racional) 0 nosso mais precioso bem: a individualidade.

(D) H4, sem davida, grave crise cultural que desemboca em crise de modernidade.
[pretérito imperfeito + plural] = Haviam, sem duavidas, graves crises culturais
gue desembocavam em crises de modernidade.
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QUESTAO 48

Atente para a semantica introduzida pelos conectivos (palavras ou locucées) des-
tacados e assinale a afirmacdo INCORRETA:

(A) “O mundo esta sem ordem e valores, como disse Dostoievski: “Se Deus nao
existe, tudo é permitido™. =» ldeia de comparacao.

(B) “... as luzes da razao poderiam colocar o homem como gerador de sua historia.
Mas tudo n&o passou de um sonho, um sonho de verdo (parodiando
Shakespeare).” =» ideia de adversidade.

(C) “Restou-nos o refligio nos grandes espetaculos, como os do Coliseu antigo: o
pao e o circo, para preencher o vazio da vida.” =» Ideia de finalidade.

(D) “Harvey poe o dedo na ferida ao dizer que o projeto do lluminismo ja era, na
origem, uma “patranha”, na medida em que disparava um discurso redentor
para o homem com as luzes da razéo, em troca da lenta e gradual perda de
sua liberdade.” =» Ideia de proporcionalidade.

QUESTAO 49

Atente para o emprego dos pronomes pessoais obliquos e a analise apresentada,
na sequéncia. Assinale a opcéo que traz afirmacdo INCORRETA:

(A) Enquanto nos deleitamos com essa esquizofrenia consumista, nés nao
enxergaremos ela e ndo a combateremos. = Emprego correto: ambos os
pronomes pessoais complementam verbos transitivos — “enxergar’ e
“‘combater”, respectivamente.

(B) Para mim, falar sobre p6s-modernidade é dificil. Para eu discutir esse tema,
terei de ler muito sobre ele. = Empregos corretos: pronome pessoal obliquo
funciona como complemento; o pronome reto, como sujeito.

(C) A ciéncia prometia dar seguran¢ca ao homem, mas lhe deu mais desgracas e
ndo |he tranquilizou a existéncia. = Empregos corretos: o pronome obliquo
‘lhe” funciona como complemento verbal, na primeira ocorréncia, e como
adjunto adnominal, na segunda.

(D) A argumentacdo do professor Sanches nos faz sair da zona de conforto do
individualismo e nos deixa refletir sobre a existéncia. = Emprego correto:
pronome obliquo “nos” funciona como sujeito dos verbos “sair” e “refletir’, apos
os causativos “fazer” e “deixar”.
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QUESTAO 50

Crase significa fusdo de dois fonemas “a”, em circunstancia marcada por uma exi-
géncia verbal ou nominal; é, portanto, fenébmeno tanto fonoldgico quanto morfos-
sintatico. Sabe-se que ha situacdes de crase obrigatéria, outras em que 0 acento
grave é considerado facultativo e, finalmente, casos em que sua presenca € proi-
bida.

Atente para as asserc¢des sobre excertos do texto. A seguir, assinale a opgéo que
traz a afirmativa CORRETA.:

(A)

(B)

©

(D)

“A vida se tornou absurda e dificil de ser vivida, face a esse “mal-estar” do
homem ocidental.”

=>» Crase proibida. Haveria, porém, crase em: A vida se tornou absurda e dificil
de ser vivida, face a face com esse “mal-estar” do homem ocidental.

“A poés-modernidade talvez seja uma reacdo a esse quadro desolador.”
=>» Crase proibida. Haveria, porém, crase diante da forma feminina: A poés-
modernidade talvez seja uma reacao a essa grave situacédo.

“A razdo, além de n&o nos responder as grandes questdes que prometeu
responder, engendra novas e terriveis perguntas, que chegam até hoje,
vagando sobre a incerteza de nossos precarios destinos.”

= Crase proibida. Haveria, porém, crase obrigatéria, se alterdssemos a
preposigao para “... que chegam até hoje, vagando até a incerteza”.

" A cultura moderna, ou pés-modernista, ndo tem uma razao para produzir sua
autocritica, mas muitas razdes, devido & sua prolongada irracionalidade do
“‘modo de vida global” segundo Jameson”.

=>» Crase facultativa. O autor poderia ter optado por ndo colocar crase antes
do pronome possessivo: “... muitas razdes, devido a sua prolongada
irracionalidade”.
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PROVA DE RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 51

A tabela a seguir apresenta os resultados de uma pesquisa realizada por uma
emissora de radio com o objetivo de conhecer a preferéncia musical de seus ou-
vintes. Foram dadas trés opg¢Oes: Misica Classica (C), MUsica Sertaneja (S) e MU-
sica Popular Brasileira (MPB).

QUANTIDADE DE VOTOS OPCOES REGISTRADAS
27 Gostam de S
34 Gostam de C
40 Gostam de MPB
16 Gostamde Cede S
12 Gostam de S e de MPB
14 Gostam de C e de MPB
6 Gostam de C, de S e de MPB
4 N&o gostam de C, S, MPB

Considerando os dados dessa tabela, ¢ CORRETO afirmar que:

(A) 18 ouvintes gostam de Musica Classica e de MUsica Sertaneja.
(B) 24 ouvintes gostam de Musica Classica e de Musica Sertaneja.
(C) 25 ouvintes ndo gostam de Musica Classica.

(D) 42 ouvintes ndo gostam de Musica Sertaneja.

QUESTAO 52

Se os termos da Progressao Geométrica (a, b, ¢) sao lados de um tridngulo retan-
gulo, entdo é CORRETO afirmar que a razao dessa Progressdo Geométrica € um
ndmero

(A) irracional.
(B) multiplo de 3.
(C) natural.

(D) racional.
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QUESTAO 53

A sequéncia numérica representada por (x+1, 2x, x2 -5) € uma Progressao Aritmé-
tica e seus termos expressam as medidas dos lados de um tridngulo. Nessas con-
dicbes, € CORRETO afirmar que o perimetro desse triangulo, em unidades de
comprimento, é igual a

(A) 6
(B) 12
(C) 18
(D) 24

QUESTAO 54

A figura a seguir se constitui de dois tridangulos retangulos em A e B, sendo as
medidas dos segmentos AB = 3, AE = 700 e BC = 200 unidades de comprimento.
Nessas condicdes, € CORRETO afirmar que a medida do segmento DB, em uni-
dades de comprimento, é igual a:

E
A =
®) 2 .
© < D
4
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QUESTAO 55

Os nlmeros inteiros x, y e z sao tais que
X—2y=2z-1;, z+x=y-2 e 2x+y+3z=1.
Nessas condicdes. € CORRETO afirmar que:

(A) x é maior quey.
(B) x € menor que z.
(C) x é simétrico de z.
(D) x é simétrico dey.

QUESTAO 56

Os sucessivos termos da sequéncia: (47, 42, 37, 33, 29, 26, X, Y, z, w) s&o obtidos
através de uma lei de formagdo. Obedecendo a essa lei, € CORRETO afirmar que
o valor de (x +y +z + w) é igual a:

(A) 81
(B) 97
(C) 125
(D) 159

QUESTAO 57,

Na tabela a seguir, 0 nUmero que ocupa a extrema direita em cada uma de suas
linhas é o resultado de operagbes efetuadas com os outros dois niumeros da
mesma linha. Se a sucesséo de operacdes é a mesma em todas as linhas, entéo
€ CORRETO afirmar que o valor de X é igual a:

18 | 14 | 56
(A) 18 14 | 8 48
(B) 30 6 | 8 X
(C) 42

(D) 64
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QUESTAO 58

Analise 0s seguintes argumentos:

I. Se estudasse todo o conteldo, entdo seria aprovado em Estatistica.
Fui reprovado em Estatistica. Concluimos que néo estudei todo o contetido.
Il. Todo estudante gosta de Geometria. Nenhum atleta é estudante. Concluimos
que ninguém que goste de Geometria é atleta.
[ll.Toda estrela possui luz prépria. Nenhum planeta do sistema solar possui luz
prépria. Concluimos que nenhuma estrela € um planeta.

Considerando os argumentos I, Il e lll, ¢ CORRETO afirmar que

(A) apenas Il é valido.

(B) apenas | e lll séo vélidos.
(C) apenas Il e Il sédo validos
(D) I, Il e Ill s&o validos.

QUESTAO 59

Duas proposi¢Bes compostas sédo equivalentes se seus valores légicos séo iguais.
Considerando que p e g séo proposigdes légicas, entdo € CORRETO afirmar que
a proposigao (p A\ ~ q) € equivalente a:

(A) ~(p — ~q)
(B) ~(p — q)
C) ~(pVaQ)

(D) ~q —~p
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QUESTAO 60

Um terreno com uma éarea total equivalente a 1.296 m? foi dividido em trés lotes.
. L 4 . .
Se a area do primeiro lote corresponde a S da area do segundo lote e a area do

terceiro lote é igual & soma das outras areas, entdo € CORRETO afirmar que a
area do maior dos trés lotes, em metros quadrados, corresponde a:

(A) 574
(B) 360
(C) 648
(D) 452
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PROVA DE INGLES INTERMEDIARIO

READ THE FOLLOWING TEXT AND CHOOSE THE OPTION WHICH BEST
COMPLETES EACH QUESTION ACCORDING TO IT:

Technology has created more jobs than it has destroyed

The battle between men and machines goes back centuries. Are they ta-
king our jobs? Or are they easing our workload? A study by economists at the con-
sultancy Deloitte seeks to shed new light on the relationship between jobs and the
rise of technology by searching through census data for England and Wales going
back to 1871.

Their conclusion is that, rather than destroying jobs, technology has been
a “great job-creating machine”. Findings by Deloitte such as rise in bar staff since
the 1950s or a surge in the number of hairdressers this century suggest to the
authors that technology has increased spending power, therefore creating new de-
mand and new jobs. Their study argues that the debate has been twisted towards
the job-destroying effects of technological change, which are more easily observed
than its creative aspects.

Going back over past figures paints a more balanced picture, say authors
lan Stewart and Alex Cole. “The dominant trend is of contracting employment in
agriculture and manufacturing being more than balanced by rapid growth in the
caring, creative, technology and business services sectors,” they write. “Machines
will take on more repetitive and laborious tasks, but they seem no closer to elimi-
nating the need for human labor than at any time in the last 150 years.”

According to the study, hard, dangerous and dull jobs have declined. In
some sectors, technology has quite clearly cost jobs, but they question whether
they are really jobs we would want to hold on to. Technology directly substitutes
human muscle power and, in so doing, raises productivity and shrinks employment.
“In the UK the first sector to feel this effect on any scale was agriculture,” says the
study.

The study also found out that ‘caring’ jobs have increased. The report cites
a “profound shift”, with labor switching from its historic role, as a source of raw
power, to the care, education and provision of services to others.
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Technological progress has cut the prices of essentials, such as food, and the price
of bigger household items such as TVs and kitchen appliances, notes Stewart. That
leaves more money to spend on leisure, and creates new demand and new jobs,
which may explain the big rise in bar staff, he adds. “ the decline in the
traditional pub, census data shows that the number of people employed in bars
rose fourfold between 1951 and 2011,” the report says.

The Deloitte economists believe that rising incomes have allowed consu-
mers to spend more on personal services, such as grooming. That in turn has dri-
ven employment of hairdressers. So, while in 1871 there was one hairdresser or
barber for every 1,793 citizens of England and Wales; today there is one for every
287 people.

(Adapted from: https://goo.gl/7V5vuw. Access: 02/02/2018.)

QUESTAO 61

What does the word they in “Or are they easing our workload? “(paragraph 1) refer
to?

(A) Centuries.
(B) Jobs.
(C) Machines.
(D) Men.

QUESTAO 62

The word therefore in “therefore creating new demand and new jobs” (paragraph
2) conveys an idea of

(A) Conclusion.
(B) Finality.
(C) Place.

(D) Time.
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QUESTAO 63

What has the study pointed out in relation to technological change?

(A) That technological change must be studied by economists as well as resear-
chers.

(B) That the creative aspects of technological change are considered useless by
scientists.

(C) That the debate has usually emphasized the job-destroying aspects of techno-
logical change.

(D) That the job-destroying effects of technological change are ignored by most
people.

QUESTAO 64

What is the relation between machines and human labor, according to the authors
of the study?

(A) Human labor should not change in the next 150 years.

(B) Human labor tends to disappear in the next 150 years.

(C) Machines are closer to abolishing the need for human labor.

(D) Machines tend to assume more monotonous and arduous tasks.

QUESTAO 65

When it comes to job losses, what is the authors’ conclusion?

(A) That job losses are irrelevant for a significant part of society.
(B) That job losses are not related to people’s spending power.

(C) That technology has no influence on job losses whatsoever.
(D) That technology is responsible for job losses in some areas.
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QUESTAO 66

What has been changing in the role of labor because of technological progress?

(A) It has become more difficult than it used to be.
(B) It has more disadvantages than advantages to people.
(C) It has more emphasis on providing services to people.
(D) It has turned out to be a source of raw power.

QUESTAO 67

What is one of the consequences of technological progress pointed by the study?

(A) It creates new demand and new jobs.
(B) It has made food more expensive.

(C) There are less jobs and careers.

(D) There is no money to spend on leisure.

QUESTAO 68

The use of the modal verb may in “which may explain the big rise in bar staff’
(paragraph 6) indicates that

(A) Itis mandatory to explain the big rise in bar staff.
(B) Itis necessary to explain the big rise in bar staff.
(C) Itis permitted to explain the big rise in bar staff.
(D) Itis possible to explain the big rise in bar staff.
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QUESTAO 69

The best word to complete this sentence the decline in the traditional
pub...” (paragraph 6) is

(A) But.
(B) Despite.
(C) And.
(D) Because.

QUESTAO 70

By reading this text we can conclude that

(A) Personal services are not significant to economic studies.

(B) Technology has been changing the way humans relate to labor.
(C) The battle between men and machines is meaningless.

(D) The so called ‘caring jobs’ tend to disappear in the future.
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